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Zgjidhja e ushtrimit 1

Galena éshté PbS

Masa molare e PbS = 239g/mol

% e Pb né PbS éshté = 207 x100 /239,3= 86,6%, mirpo ne kemi vetém 22,5%

Atéhere né 100g mostér do kemi 22,5g plumb

Njehsojmé numrin e moleve Pb = 22,5 g/207,3 g mol™* = 0,1086 mol

Njehsojmé masén e galenés sé pastér = n/ M = 0,1086 mol x 239,3 g mol!= 25,98 gPbS né 100g mineral
galené té papastér. Papastértia e mostrés = 74,02%

Zgjidhja e ushtrimit 2

X (g) CuSOs4 - 5H20 dhe y (g) CaSO4 - 2H20
2509 172,29
x(g) y@ ., _ 322(9) _
250(=L) 5+ 172 (L) T osLy 1.8

mol mol mol

Supozojmé se x +y =100g
Zévendésojmé X =100 - y né barazimin e paré dhe gjejmé y = 26,2g dhe mé pas x = 73,8g.
Pérbérja né pérgindje 23,8 % CaSO4 - 2H20 dhe 76,2 % CuSOa4 - 5H20

Ményra e pare

Masa e ujit né 100g = 32,29
Masa e kriprave anhidér né 100 g =67,8 g

Pér CuSO4 anhidér kemi:

160g = 1mol
agram = X mole CuSO4
X=4a/160

Pér CaSO4 anhidér kemi
136 g = 1 mol
(67,8—a)g = Y mole

Y = (67,8 -a) /136



Numri i moleve ujé = 32,2/18 = 1,8 mole
X mole CuSOg4 anhidér lidhen me 5 X mole ujé, ndérsa Y mole CaSO4 anhidér lidhen me 2Y mole ujé.
5X +2Y = 1,8 mole ujé

Zévendésojmé X dhe Y dhe gjejmé a= 48,539 CuSO4 anhidér, ndérsa masa né gram e CaSO4 anhidér
del: 67,8 — 48,53 = 19,279 .

160 g CuSO4 90 gujé
48,53 mg= 27,29 g ujé
Total CuSO4 5H20 = 75,82¢g

136 g CaSO4 36 g ujé
19,27 ¢ ng=51qujé

Total CaSO4 2H20 = 24,379 = 24,32%

Menyra e dyte
X (g) CuSOg4 - 5H20 dhe y (g) CaSOg4 - 2H20
2509 172,29
x(g) . y@ 5 _ 32209 _
250(=L) + 172 (<L) 2= 18 (<L) 1.8

mol mol mol

Supozojmé se x +y =100g
Zévendésojmé X =100 - y né barazimin e paré dhe gjejmé y = 26,2g dhe mé pas x = 73,8g.
Pérbérja né pérgindje 23,8 % CaSO4 - 2H20 dhe 76,2 % CuSOa4 - 5H20

Zgjidhja e ushtrimit 3

Megénése véllimi éshté 1 dm® = 1 1 do té thoté qé kemi 1,51 mol/ litér.

Masa né gram e substancés sé tretur éshté 1,51mol/l x 126 g/mol = 190 g/l = 0,190kg/I

Masa e tretésirés éshté 1,110 kg /I dhe molaliteti &shté raporti midis numrit t&¢ moleve né 1 litér té substancés
Sé tretur me masén e tretésit né kg/l. Molaliteti shénohet me germén: m.

— 1,51 (mol/l) __ 151mol/l _
m=7 (kg/)-0,190 kg/l  0,920kg/l 1,64mol/kg

Zgjidhja e ushtrimit 4

Reaksioni: 2C + NH4ClO4 = NH3 + 2CO2 +HCI
nC = 1g/12gmol*= 8,33x107
n NH4ClO4= 10g/ 117,5gmol™* = 8,51 x 10

Zbatojmé formulat:

Pt =Py + P2 + P3 se produktet jané 3, si formulén dhe P1V =n1RT nga ku nxjerrim:

_ _RT _ _RT _ _RT
Pl—nlv Pz—nzv P3_n3v

8,33 102 mol -2-0,082(dm3, atm, mol~1Kk~1)-673K
Pcoz = ( a3 ) = 9,21 atm

Njehsojmé dhe P> me P3 dhe i mbledhim pér té njehsuar presionin total.




Zagjidhja e ushtrimit 5

Bazuar né vlerén e ndryshimit té entalpisé vérehet se reaksioni i drejté éshté ekzotermik, ndérsa reaksioni i
zhdrejté éshté endotermik. Ndértojmé grafikét dhe njehsojmé vlerén e Ea = 85kJ/mol + 72kJ/mol =
157kJ/mol. Vendos grafiket dhe shpjegoi

Zagjidhja e ushtrimit 6

Shpejtésia e reaksioni pércaktohet nga reaksioni me i ngadalté dmth nga reaksioni 2:

V2 = Kz [N202]-[ H2], por N2O2 éshté kmponim i ndérmjetém, i cili rrjhedh nga reaksioni i paré dhe
pérgendrimi i tij éshté i lidhur me pérgendrimin e oksidit té azotit .

Marrédhénien midis N2O> dhe NO matematikisht shprehet me: K1 = [N202]/ [NOJ2.

Nga Ky barazim nxjerrim [N202] = K1 - [NOJ?

Zévendésojmé dhe marrim:

V2 =Kz - K1 [NOJ? - [H2]

Rendi i reaksionit éshté i barabarté me 2 + 1 =3
Molekulariteti éshté i barabarté me rendin e reaksionit = 3 sepse 2 mol NO dhe njé mol Ha.

Zagjidhja e ushtrimit 7 (a)

Shkruajmé reaksionin e hidrolizés sé jonit nitrit né ujé.

NO2” + H20 > HNO:, + OH
[NO27] mol- [H20]mol/I [HNO2] mol/l | [OH]mol-
jone/l jone/l
0,2 0 0
0,2 -x X X
XZ _ 10—14— _ Kb
0,2—X Ka
. -14
Zévendésojmé Ka = 4,5 - 10 4 dhe gjejmé Kb = 41510? =0,22 - 10710
Gjejmé X=0,2x 107 pOH = - log X = 5,69.
pH =14 -pOH =14 -5,69 =8,31
Zgjidhja e ushtrimit 7_(b)
Tretésira A Tretésira B
[H*] =102 =5x10" mol/l [H*] =10 *® =2,5x 10° mol/l

5x10 2 mol/l : 2,5x 10 mol/l = 200 heré mé acide &shté tretésira e paré nga ajo e dyté.



Zgjidhja e ushtrimit 7(c)

Tretésira 0,01 N = 0,01 M sepse numri i joneve dhe valenca e Ag jané = 1 (secila)
a) AQ2CrOs «» 2 Ag" + CrO4*

X 2X X
Kpt = 4X3= 32 x 1022
X= 2x10*

Cwm = 2x10“mol/l
Tg = masén né gram = 2x10-4 x M Ag.CrO4
Tg =0,0664g Ag2CrOg treten né 1 | ujé.
b) Né tretésirén ujore t¢ AgNO3 kemi 0,01 mol jone Ag+ qgé i shtohen 2X:
32x 102 =(2X +0,01)?- X
X =3,2x 107 mol/l
Tretshméria né 300 ml éshté:
Né 1000 ml 3,2 x107" mol
Né 300 ml X =9,6 x 10® mol Ag2CrO4
m= 9,6 x10® x Magzcros = 9,6 x108x 332 =

Zajidhja e ushtrimit 8(a)

Na2CrO4 — 2Na* + CrO4%>
0,25 0,5 0,25
M nNa2cros= 46 + 52 + 64 =162 g/mol
n = 40,5 /162 = 0,25 mole substancé = 0,25 mol- jone CrO4*
[CrO4%]=0,25 mol /10 | = 0,025 mol-jone/I

Ba(NO3)2 — Ba** + 2NOg3”

X X 2X

Cwm = Cn/2=0,001 N/2 Cm =0,0005 M

n Ba(NO3)2 =Cm x V =0,0005 mol/l x4 1= 0,002 mole nitrat bariumi

Cwm =0,002 mol/10 litra = 0,0002 mol/Il

[Ba?*] = 0,0002 mol-jone/I

Kpt =107°

PJ=0,0002 x 0,025 =5x 10° nga kjo del PJ >Kpt formohet precipitat.

Zgjidhja e ushtrimit 8(b)

Masa e substancave té tretura = 5,6 +7,4 = 13 gram

Masa né gram e tretésirés s¢ KOH =V x d = 2000 ml x 1,2g/ml = 2400gram
Masa né gram e tretésirés sé Ca(OH). = 1000 ml x 1,4 g/ml = 1400gram
Total masa e tretésirés éshté 3800gram

C% =13 x100/ 3800 = 0,342%



Numri i moleve t¢ KOH = 0,1mol

Numri i moleve té Ca(OH)2 = 0,1 mol

Pérgendrimi molar i KOH né tretésirén pérfundimtare éshté:

CM= 0,1/ 3 litra = 0,033 mol/l , [OH-] = 0,033 mol-jone/I

Pérgendrimi molar i Ca(OH)> éshté njésoj me até t¢ KOH, por [OH-] = 2 x 0,033 = 0,066.
Total [OH-] = 0,099 mol/Il

pOH = - log 0,099

pH =14 — pOH = 13.

Zgjidhja e ushtrimit 9

Shkruajmé dy reaksionet e mésipérme duke kthyer né té kundért reaksionin e dyté

1) Ag+2NHs o [Ag(NH3).]* +1e- E° = +373V

) Ag+le- —Ag E°= +0,79
thjeshtojmé dhe marrim reaksionin:

1)} Ag® + 2NHz < [Ag(NH3)2]" °=+0,417

Shkruajmé ekuacionin e Nerstit pér njehsimin e Konstantes bazuar dhe né reaksionin e treté
E°=0,059 x log K /n

n= 1 elektron
log K= E®°/0,069 =0,417/0,059=7,06

K= 1,6 x 10’

Zagjidhja e ushtrimit 10
1 2 3 4
a) CH2 =C (CH3)-CH=CH:>

metil -2 butadien - 1,3 -

5 atome gendrore ( 4 té vargut dhe njé te radikali)

CH3 CH2

Polimeri formohet si varg i trans izomer té€ metil-2 butadien -2

Zgjidhje

a) CHsz - CH(CH3) — CH(CH3) — C[CH(CH3)2]2 = CH2 — CH2 — CH2 — CH3
b) CHz=CH—-C=C—CHs



Zajidhja e ushtrimit 11

Zinku aktivizohet nga sulfati i bakrit duke i dhéné elektrone bakrit dhe pllaka e zinkut vishet me bakér. Né
kété ményré aktiviteti i zinkur rritet dhe mé pas ndodhin disa reaksione:

Rasti paré : Zn + CuSO4 =2ZnS04 + Cu

Rasti i dyté: CuSO4 + 2HClc = CuClz + H2SO4

Zn + 2HCI = ZnCl; + H»

H2SO4 + Zn = ZnSO4 + H2

Zgjidhja e ushtrimit 12

A B
Shkruajmé reaksionin e paré: C4HsO2 + 2HCN— CsHgO2Nz2
pérbérja A mund té jeté alkool dihidroksilik ose dialdehid sepse oksidohet
C
C4H602 +K2Cr207 +2H" — CsHeOs + 2KOH + Cr203

Masa molare e pérbérjes C éshté 118 g/mol

C4HeO4 + nNaOH — CsHen O4(Na)s + nH20
118 Xg
lqg 0,0169 mol x 40g/mol
X = 80g NaOH duhet pér asnjanésim = 2 mol

Zévendésojmé n = 2 dhe marrim si produkt té reaksionit té fundit C4H4 O4(Na)2 + 2 H20
Pra substanca C éshté acid dikarboksilik HOOC- CH2-CH2-COOH
Substanca A OHC - CH2-CH2 -CHO

Mund té ishte dhe alkool dihidroksilik po i pangopur CH20OH - C = C —-CH20H, por me oksidim do
na jepte dy acide, megénése jep njé produkt té vetém atéhere ka gené dialdehid.

H H
I I
HO- C- CH2-CH2-C- OH
CN CN

Substanca B
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